

pentru a reuși să-și sărbătorească această qi mare, cu totă splendoră cuvenită. Esprimă mulțumirea sa în numele Societății, ridică toastul său pentru înfrățirea tuturor Românilor.

D-lă Nae Chivulescu, căruia intr'adevăr, în mare parte îi revine onoarea de a fi luat inițiativa serbării acestei zile, încă în anul trecut, luându-și cuvântul, în numele societății „Furnica“, ca președinte, printr'un discurs plin de foc și de patriotism își exprimă nemărginita sa mulțumire, că și-a vădit visul realizat, că, în fine, a desgroat o sărbătoare, scumpă tuturor Românilor. Ridică toastul său în sănătatea tuturor Societăților și a tuturor Românilor de inimă, care au lucrat pentru reușita acestei mari solemnități naționale. Discursul d-lui Chivulescu, pronunțat cu o francheță rară, a produs o viuă impresiune și a fost foarte mult aplaudat.

D-lă Căpitan C. Creangă, având cuvântul, spune că, până ieri militar, nu poate, într'o ocaziune atât de solemnă și într'o zi atât de măreț ca aceea a unirei, să nuse gândească la brava noastră armată, care a cimentat unirea, oucerind independența cu sângele său pe câmpiile Bulgariei. Talentatul orator, în mijlocul unor aplause asurzitoare, ridică toastul său pentru armată, care, este convins, are o menire mare.

D-lă Polichroniadi, membru al societății „Albina“, recită o poezie privitoare la unire, care a smuls entusiaste aplause din partea tuturor. D-sa și ridică toastul său pentru concordia și fericirea nămolului românesc.

D-lă Ioan Negulescu, avocat, având cuvântul, plin de entuziasm și exprimă bucuria sa de mișcarea românească ce-o vede în Brăila. D-sa, Românu din orierii munților, spune că este unu aprig luptător pentru românism în Brăila și se felicită că acum după atâtea lupte, nu mai recunoșce Brăila, odinioară dominată cu desevârșire de străini.

D-lă Alexandru G. Djuvara, unul dintre noii membri ai Ligei culturale, se ridică apoi. Elu fu primit cu salve de aplause îndelung repetate. Multu talentat și farmecătoru oratoru captivăză dela primele cuvinte întregul său auditoriu. Atât ca fond, cât și ca formă discursul d-lui Djuvara a emoționat și a fascinat pe auditoriu. Dcă d-sa a afirmat în discursul său, că națiunea română este unu daru Dumneșescu în valea Dunărei, în estremul Orientu, nu mai puțin membrii banchetului și-au dășit același lucru. Aplausele entusiaste erau proba cea mai vădită, că d-sa a pus uestiunea la adevărata sa înălțime.

oesul ilu începuse în contră-mi o anchetă separată. Deprimarea mea o mări, de sigur, singurătatea mare în care mă aflam. Afară de aceea eram departe de familia mea și n'am mai primit nici o știre despre dēnsa. Fețele nouă, ce vedeam, nu-mi erau antipatice, dēr erau atât de serioșe, încât mai mă înflorasem de ele. La ei sosiră prea esagerate scirile despre independența Milanului și a celorlalte părți ale Italiei și se părea, că credeau, că eu sunt cel mai de căpetenie inițiatoru alu a celui „nebu“ atentat. Modestul meu nume de scriitoru era cunoscutu deja pădătorului închisorii, soției, fetei și celor doi fii ai săi, ba și celor doi secundini, cari cu toții, știe Dumneșeu, ce felu de conceptu își făceau despre unu dramaturgu, care (după ei) trebuia să fiă și vrăjitoru.

Erau serioși și neîncrezători și ar fi dorit să știe mai multe despre individualitatea mea; de altfel erau omeni de bine.

După primele zile deveniră cu toții mai blânși și îi aflam de omeni buni, numai femeia era aceea, care își conservă mai mult caracterul și atitudinea de haiducă. Era cam de 40 ani, c'o față foarte suptă, puțin vorbitoare și nu da

După D-lă Djuvara, luă cuvântul d-lă Moldovan, care cu multă inimă arată scopul mare ce urmărește Liga culturală și speră, că dca într'unu anu a făcutu atata progresu, viitorul i este asigurat; d-sa, Românu de peste munți, a intrat în multe importante amănunte; a citat exemple, cari au emoționat și au smuls aplausele asistenților. Terminându, toastul său lă ridică pentru prosperarea Ligei culturale.

După d-lă Moldovanu avu din nou cuvântul d-lă V. P. Sasu. D-sa în substanță, și în aplausele unanime, dăse oam următoarele: În anul 1868, d-lă D. Brătianu, ca ministru alu instrucțiunii publice, la înființarea academiei, a chemat pe toți Români de carte din cele 4 unghiuși și urându-le bună venire, le-a dășit „fraților, bine ați venit...“, mai departe n'a putut să mai dăcă unu singuru cuvânt, căci lacrimi de bucurie l'au podidit la vederea unu sfat adunat din Români din tote părțile. D-lă D. Brătianu, ca președinte alu Camerei, a dășit celu dintăiu domnului Carol: în curându să fi celu dintăiu rege alu României. Totu d-lă D. Brătianu, ca prim-ministru a pusu corōna de oțel pe capul primulu nostru rege. Doresc prin urmare, esclama cu putere și în mijlocul salvelor de aplause, dorescu din suflet, ca totu în zilele d-lui D. Brătianu să se împlinescă și celelalte aspirațiuni ale nămolului românesc.

După d-lă Sasu, avu cuvântul d-lă R. S. Campiniu, unul din vechii luptători în Brăila pentru cauza națională, pentru propășirea românismului. D-sa, în mijlocul aplauselor tuturor, plecându dela dăcătore, că „Românul nu pere“, face istoricul luptelor și sacrificiilor făcute de pleiada marilor nostri patrioți din perioada renascerii României; citeză pe Negrii, Goleșii; Brătenii, Roseti, Bărnăuși etc. D-lă Campiniu a fostu expresiunea simțimentelor tuturor și discursul său a produs o profundă impresiune.

D-lă Dr. Popa, unul din bunii nostri medici, după d-lă Campiniu, printr'o caldă și foarte simțită cuvântare, salută înfrățirea Românilor din Brăila în ougete și în simțiri și ridică toastul său pentru solidaritatea tuturor Românilor.

D-lă N. Cioculescu toastă în sănătatea studenților universitari, cari au luat inițiativa și au fostu urmași în formarea Ligei culturale. Aplausele frenetice ale asistenților au fostu probă, că d-lă Cioculescu a atinsu o uestiune de o mare importanță.

După d-lă Cioculescu, avu cuvântul simpaticul nostru avocat, d-lă Nicolae Ionescu, vice-președintele

nici cele mai neînsemnate semne, că ar fi capabil de bunăvoință față cu alții, ca față cu fii ei.

Ea se obișnuia să-mi aducă cafea; apoi apă după dejun și prândă, albituri și alte. De comunu venia cu ea fică-sa, o copilă de 15 ani, nu frumoșă, dēr c'o privire compătimitoare; și cei doi fii, unul de 13, altul de 10 ani. Se depărtau tot-dēuna cu mama lor și cele trei-fee tinere se întorceau încă odată, ca să mă privească înainte de-a se închide ușa. Pădătorul închisorii nu venia la mine decât atunci când trebuia să mă conducă în sala unde se intrunia ancheta, ca să mă asculte. Secundinii veniau rar, fiindcă aveau de lucru în aresturile poliției, cari erau c'unu etagiu mai jos și unde tot-dēuna se aflau mulți făcători de rele. Unul dintre acești secundini era bătrân, dēr încă capabil pentru această obosită slujbă, ca să potă fugi în sus și în jos pe scări în închisori. Celalaltu era cam de 24—25 ani, și îi plăcea mai multu ași istorisi aventurile-i amorose, decâtu ași face slujba.

(Va urma).

Ligei culturale. D sa cu verva-i cunoscută, cu vocea-i dulce și plăcută, ținu unu discurs care mișcă multu pe auditoriu; vorbi de legitimitatea aspirațiilor noastre.

După tote aceste toast d-lă președinte alu banchetului mulțami tuturor comenselor, că au răspuns la apelul, ce li s'a făcut și închise banchetul cu versul:

„Român sunt
„Român să moru
„Și nu schimb cu Dumneșeu
„Dumneșeu e alu tuturor
„Eu voescu să fiu alu meu“.

După închiderea banchetului, muzica cântându hora unirei, o horă mare și frumoșă se făcu într'unu entuziasm, ce nu se poate descrie.

În urmă foarte puțin au plecat; ēr cea mai mare parte au rămas în sală, pe care n'au golit-o decât foarte târziu când, în corpore, și cu muzica în frunte, au condus cu ovațiuni pe d-lă V. P. Sasu până acasă.

Sărbătoreă această, — dăce „Viitorul“ din Brăila — va rămâne memorabilă în amintirea Brăilenilor; este unu început foarte bun și sperăm că din anu în anu va lua proporții mai mari.

SCIRILE ZILEI.

— 7 (19) Febr.

Deschiderea dietei. Se telegrafiază din Viena, că „Wiener Allg. Ztg.“ înregistrează știrea, că Maj. Sa nu va merge la Budapesta, ca să deschidă dieta, ci va trimite unu reprezentant în persoana arhiducelui Carol Ludovic, care va ceti mesagiul de deschidere. — Însemnăm, că nu s'a întâmplat de 25 ani niciodată, ca Maj. Sa să nu fi mers în persoană la deschiderea dietei ungare, ēr dca asta se va întâmpla — ceea ce înregistrăm și noi cu rezervă — cauza, poate, este casul de bōlă alu arhiducelui Francisc Salvator și a arhiducesei Maria Valeria. De altfel o telegramă a noastră de ași susține contrarul acestei sciri.

Ultima alegere. „Magyar Hirlap“ scrie, că ultima alegere din Huiedin, s'a făcut în totă regula, fără de-a se mai ivi turburări. Singurul candidat Barsay Domokos — căci opoziționalul Brody s'a retras — a fostu proclamat unanim de deputat. Barsay e afară de partide. Președintele alegerii a fostu Gyárfás Benedek. Cercul electoral alu Huiedinului a fostu reprezentat în ciclul trecut prin guvernamentalul Sombori.

Ministrii unguresci în Viena. La 17 Februarie n. ministrul ungurescu de finanțe, Wekerle, s'a dus la Viena. Deodată cu Wekerle a mers și ministrul-președinte Szapáry, pentru ca să așternă corōnei adresa tronului și ordinea lucrurilor camerei. Ași se reintōce.

Corōne eterne pentru cei răposai. La fundatiunea pentru aducerea aminte de iubirii răposai, înființată în folosul școlarilor români sēraci, ni-s'a mai trimis dela on. d-nu învătătoru dela școlele române gr. or. din Brașov, 10 fl., dreptu corōnă neperitoare, pentru care au contribuit cu ocaziunea îngropării adormitului lor colegu Dimitrie Cioșecă. S'a adăogatu și această sumă la fundatiune și se chiteză cu mulțamită. Brașov 6 (18) Februarie 1892. Comitetul parohial.

„Nona“ în Budapesta. Noua bōlă, numită „nona“, după cum cetim în foile unguresci, s'a ivit în Budapesta. O fată tină, Teresia Gál, zace de două zile într'unu spitalu, dormind într'una. Medicii dău, că fata e bolnavă de „nona“.

Serată antispiritistă. Cunoscuții spiritisti Mr. Homes și miss Fey, cari s'au produs și în Sibiu, voru da și aici unu ciclu de reprezentațiuni. Pro-

ducțiunile aceste au de scopu, delătura-re șarlataniei spiritiștilor. Mr. Homes și Fey, ca și spiritiștii facu să apară spirite. Miss Fey e legată ca unu mediu spiritișt și îndată se ivesc spiritele. Apare spiritul lui Pitagora, alu Mariei Stuart ș. a., se sparg vase, se descarcă pistole, și când la fine cade cortina se află Miss Fey tot așa legată ca și mai înainte. Și totuși aceste „manifestațiuni a spiritelor“ se basază pe apucătura artistică a mediului, de a se elibera de legături și apoi a pune scena în joc. Pe lângă aceea ambii artiști distrag publicul cu experimentele din domeniul cetirei gândurilor, cari întrecu producțiilor Mr. Cumberland. Siguranța, cu care își arată ea puterea memoriei ei, este uimitoare. Mai multe foi, ca „Leipzig Illustrirten“, și „Daheim“, i-au adus portretul.

Tinerimea română din Cubin a arangiat în 6 (18) Februarie a. c. în sala hotelului „Cerbul de aur“ o producțiune musicală cu următorul program: 1. „Corōna cufundată“ coru bărb. de Bonicke. 2. „Madele“ duo de Jul. Weis. 3. „Imosul paștelor“ coru bărb. de Porumbescu. 4. „Adioul lui Hector dela soția sa Andromache“ trad. din Homer declam. de d-na E. Gruici. 5. „Noru de vijelie“ de Humpel „As. orca“ de C. Decker executate solo de D. J. Marcoviciu. 6. „Bucuri nevinovate“ coru bărb. de Spohn. — În paușă s'a jucat „Călușerul“ și „Bătuta“.

Anarhiști prinși. Diarele francoese înregistrează știrea, că autoritățile rusești ar fi arestat prin impregiurimile dela Dombrowka, la fruntaria ruso germană șapte anarhiști germani, cari încercau a introduce prin contrabandă bombe și șrieri revoluționare în Rusia. Cei șapte revoluționari au fostu transportați la Varșovia. Se pretinde, că se găsește printre ei și unu agent alu d-lui de Manderode, șef al poliției politice din Berlin.

Ministrul de rășoiu alu Germaniei a numit ca patron alu armatei germane pe St. Iob.

Cununiă. D-lă Gheorge Bedișeanu din Bucuresci și d-ra Paraschiva Iliescu din Cămpina, se voru cununa Duminecă, în 9 Februarie v. c. în biserica St. Treimi din Cămpina. — Adresăm sincere felicitări tinerei perechi.

Proclamații revoluționare. Se telegrafiază din Varșovia, că în Litvania, în Polonia rusescă, circulă printre populațiune proclamațiuni, în cari se îndemnă și încuragiază poporul la rășcolă în contra marilor proprietari și a guvernului.

Religia și armata. „Armeblatt“ dela 17 Februarie n. publică ordinațiunea ministeriului comunu de rășoiu privitoare la religioșitatea în armată, despre care am făcutu și noi amintire într'unul din numerii trecuți ai fōiei noastre.

O carte nouă a lui Renan. „Journal des Debats“ publică prefața unei cărți a lui Renan, intitulată „Feuilles détachées faisant suite aux Souvenirs d'enfance et jeunesse“. În prefața Renan acuză pe scriitorii francoși, cari filosofeză mereu și se plângu, neafându nimic frumoșu în viața această. Renan apoi dăce, că dca elu ar fi să începă din nou viața, n'ar trăi, decâtu ca acum...

Unificarea instrucțiunii în școlele medii.

Ministrul de culte și instrucțiune publică, contele Albin Csáky, s'a apucat de unu lucru mare. Elu voescu să introducă o nouă reformă în instrucțiunea școlor medii. Voescu contele Csáky să unifice învățământul secundar și în urmărirea acestui scopu, elu

nu ține seamă, că în țera acesta nu sunt numai școle medii de stat, ci sunt și școle confesionale. Contele Csáky însă, ca totdeauna, așa și de astădată, nu este condus de considerații de echitate și dreptate, ci el, faimosul maghiarizator al școlilor dela Beiuș și Năsăud, are în vedere numai promovarea culturii maghiare, sau mai bine zis, maghiarizarea, facă-se ea pe cât se poate mai volnice și mai violente.

Judecând după trecut, nu putem aștepta nici pentru viitor, fiă dela d-l Csáky, fiă dela orî și care ministru unguresc, ceva bun și favorabil pentru bietele naționalității, și mai ales pentru noi Români. Șovinismul greșit și turbat maghiar a cerut dela miniștri unguresci continue jertfe, și credem, că contele Csáky, voind să se uroe o' o treptă mai sus în opinia publică a șovinistilor, vré prin noua reformă să mai aducă o jertfă acestui șovinism veolnic nesăturat.

Foile unguresci ne spun, că ministrul Csáky a și supus reforma sa debaterilor unei anchete, care a început zilele trecute și-și țină ședințele în Pesta. În această anchetă ministrul Csáky a declarat, că separarea instrucțiunii medice e de fapt, nu mai corespunde lipselor sociale ale „națiunii” și separarea acesta este pricina la multe rele, cari nesmintit vor trebui să înceteze. Cei ce se educă în școlile medii și sunt chemați a sta odată în fruntea societății, nu vor pute să facă destulă chemării lor, decât își vor câștiga o cultură numai practică, orî unilaterală, ci decât aceste două vor fi unite în mod armonios. Dér fiindcă școala reală califică pe băiat numai într'un cerou forte res-trins, de aici se nasce împrejurarea, că gimnaziile au devenit îndesuite cu elevi, pe când școlile reale au rămas aproape gole. E lipsă dera, ca mai înteu să fiă vorbă în general despre posibilitatea unificării școlilor medii și apoi să se studieze și dezbătă lucrul în special.

Ministrului Csáky îi respunse consilierul ministerial I. Klamarik dîcînd, că primul punct stă din două părți. Prima privesce partea generală a discușiunii principiare, ér a doua parte a provenit din acea împrejurare a cestiunii, că unificarea școlilor medii s'au nisuit mulți a o rezolvă prin așa dîsa „furcacio”. Cea mai însemnată însă e a treia cestiune, a cărei rezolvare este inevitabilă. Ea cuprinde următoarele: Până la a cătea clasă se fiă unică școala mediă? Să fiă bi-orî-tri-furcacio? Care-sú obiectele comune? Apoi cestiunea limbei latine, a obiectelor reale, și a limbilor moderne.

Dintre ceilalți vorbitori br. Eötvös Lorand s'a declarat pentru unificarea instrucțiunii medice; totu așa s'a declarat Heinrich Gusztav, apoi Schwarz Gyula, care dîse, că școala mediă unificată crede, că trebuie să constea din opt clase. Cele dinteu 4 clase să fiă unificate. Obiecte obligătoare să fiă: limba maghiară, istoria patriei și universală, geografia și elementele istoriei naturale, limba latină începîndu din a 2 clasă, limba germană începîndu din a 3 clasă, elementele constituțiunii patriei, desenul și gimnastica. În cele 4 clase superioare obiectele de învățămînt să fiă afară de religia: limba și literatura maghiară, istoria patriei și universală, geografia, istoria naturală și geografia; fizica și matematica, ambele în măsură moderată; limba și literatura maghiară. Din aceste obiecte toți elevii facú esamenul de maturitate. — Szász Károly încă a declarat, că aderă la reforma ministrului, asemenea Beöthy Szolt și König Gyula.

Ancheta a doua s'a ținut la 16 Februarie n. În ancheta acesta au vorbit cu totul patru inși. Celu dinteu vorbitoru, Spitko Lajos, deduce din sistemul general al diferitelor școle necesitatea unificării instrucțiunii medice. — Fehér Ipoly asemenea recunoșce necesitatea reformei ministrului de culte.

La sfîrșit contele Csáky dîse, că se va stabili un plan de învățămînt general pe care consiliul de instrucțiune i-l va da publicității.

Vom vedé, ce va cuprinde planul d-lui Csáky.

Legea francesă

asupra Asociațiilor.

Publicăm după „Timpul” unu resumat al legii francesese asupra Asociațiilor, despre care am făcutu amintire în Cronica de ieri a foiei noastre.

Patru puncte sunt mai cu seamă importante în această lege: principiul libertății asociațiilor, regimul bunurilor, situațiunea asociațiilor religioase și condițiunea străinilor.

Principiul libertății este espus astfel în espunerea de motive a proiectului:

Principiul legii este libertatea; această libertate va fi aceeași pentru toți Francesii.

Toți, fără deosebire, se vor bucura de dreptul de a-și asocia activitatea lor într'un scop comun, fără ca să mai fiă nevoie de autorizații administrative, căreia se substituie o simplă declarație făcută în fața autorității judiciare, la parchetul procurorului Republicii.

Pe viitor, singura obligație impusă unei asociații, ce va voi să se fondeze va consista decî în a se face cunoscută. Această obligație se justifică prin ea însăși; publicitatea este chiar condițiunea libertății. Scopul legii este de a garanta eseroișul liber al dreptului de asociațiune; dér ea nu pôte protegea de cătu asociațiile, pe care le cunosc. Ceea ce e ascuns, sau ocult, nu pôte să învoce beneficiile legii.

Reiese d'aici, că libertatea este completă pentru aceia, cari vor să lucreze la lumina zilei. Nulitatea va fi pronunțată în casurile când asociațiunea va fi contrară bunelor moravuri, când va luora în potriua celorlalte legi ale țerei și când va încerca să turbure ordinea publică.

Regimul bunurilor este astfel fixat: legea autorizează pe asociații să aibă imobile sau bunuri-fonduri trebuincioase existenței lor, să întrebunțeze subscripțiunilor sau cotisațiunilor pentru bienele asociațiunii și a-și plasa fondurile disponibile. Asociațiunea astfel nu e o societate financiară basată pe sistemul câștigurilor și a perderilor, e numai o reuniune tîndîndu la un scop orecare, în afară de ori-ce preocupări bănesoci.

Asociațiunile religioase sunt vizate în următorul pasagiu:

Asociațiunile religioase se deosebesc mult de celelalte. Ele nu sunt grupări, în care fiă-care asociat pune în comun o quotă, parte din sforțările sale pentru un scop particular. Aci, gruparea se face asupra unei credințe, care impune tuturor aceeași disciplină și care dominează întreaga purtare a vieții publice sau private.

Decă ar fi asociații, cari ar cere membrilor lor abdicarea personalității lor, ele ar merge chiar în contra principiului dreptului de asociațiune. De aceea este de datorii legiuitorului de a prescrie măsuri trebuincioase pentru a nu se face nici o atingere la libertatea asociațiunii.

În sfîrșit, în ceea-ce privesce pe străini, legea nu le refuză dreptul de asociație, ia însă nisce măsuri în contra abuzului, ce s'ar face cu această autorizare. Guvernul va avé dreptu să o desființeze pur și simplu când va crede, că e trebuință.

Acestea sunt liniile cele mari ale legii propuse de guvernul francesu pentru reglementarea dreptului de asociațiune.

Intîmpinări.*

Din cercul Orăștiei s'a publicat în Nr. 19 al „Tribunei” o corespondență din Balomir, în care se dîcea, că „dintre inteligența română nu a luat nici

* Din cauza lipsei de spațiu, intîmpinările privitoare la alegeri le publicăm parte în extras, parte prescurtate. — R. e. d.

unul parte; dintre popi s'a angajat numai unul ca corteu, și anume preotul gr. c. Ioan Bocaniciu, care a împărțit bani și a dus pe toți alegătorii din comuna Balomir la urnă; dînsul a fost apponyist încarnat.”

La aceste învinuir, d-lu preot Bocaniciu ne rógă cu stăruință a publica o întîmpinare a d-sale, în care desorie astfel starea lucrului:

În comuna Balomir — dîce d-sa — alegătorii români era cătu p'aci să fiă seduși de notarul comunal în favorul candidatului guvernamental. Observînd-o acesta, d-lu Bocaniciu pîși la mijloc și prin locuitoru Toma Vulcu admoni pe alegătorii români, ca să observe rezistența pasivă decretată la Sibiu. Într'aceea un corteu apponyist mergîndu la d-lu Bocaniciu îl rugă anume, să stăruie pe lângă Români din Balomir să rămână pasivi, ba promise, că alegătorii pasivi vor fi remunerați și cu câte 5 fl., deorece Apponyistii sperau, că deocă candidatului guvernamental nu va fi sprijinit de Români, atunci vor isbuti.

Astfelu d-lu Bocaniciu, pentru ca mai ușor să pôte scăpa pe alegătorii români de cursele corteușilor guvernamentali, luă de bani bun ofertul Apponyistilor și arată alegătorilor din comuna sa, că ei, decât vor sta acasă și nu vor lua parte la alegere, nu numai că vor lucra corect din punctul de vedere al solidarității naționale, dér vor mai primi încă și câte-o cinste din partea opoziționalilor.

Pe calea acesta i-a și succésu d-lui Bocaniciu de-a ține acasă pe alegătorii români, căci nu-i adevărat, dîce d-sa, că s'ar fi dus „toți alegătorii români din Balomir la urnă”, deorece notarul corteuș pe lângă tôte că a colindat din casă în casă și a început a recurge și la amenințări, nu a putut câștiga, decât doi inși.

Astfelu stîndu lucrul, d-lu Bocaniciu crede, că a făcutu un bun serviciu cauzei naționale și e mulțumit de rezultat. Intenția de-a compromite cauza solidarității noastre a stat departe de d-sa și nici odată învinuir de felul acesta nu i s'au adus din partea nimîni. Pasiviștii români adevărați, că n'au primitu câte 5 fl., după cum fuse vorba, dér au primitu câte 2 fl. și au luat parte și la masa întinsă, — lucru, ce ușor ar putea nasce băneli, dér în raport cu împrejurările ivite, dîce d-lu Bocaniciu, din punctul nostru de vedere acestu lucru nu se pôte condamna.

Din cercul Baiei de Crișă am publicat cu privire la decursul alegerii două corespondențe. La acestea d-lu Emerich Hollaki, fostul candidat opozițional, ne trimite o întîmpinare, în care dîce între altele, că: „decă din punctul de vedere al pasivității se desapróbă acei preoți, cari au votat pentru mine ca opozițional, în interesul dreptății ar fi fost, ca să se desapróbă și acei preoți, cari au votat cu guvernul” etc. În privința acesta pôte fi convinsu d-lu Hollaki, că noi cu aceeași hotărîre desapróbăm și pe unii și pe alții. În ce privesce mai ales corespondența din comitatul Hunedorei din Nr. 18 al foiei noastre, la care în special se provócă d-lu Hollaki, noi nu găsim întrinsa absolutu nici o tendinșitate față cu d-sa, ci numai constatarea adevărului că guvernamentalii, cari odinori l-au ajutat în contra d-lui Truța, de astă dată au lucrat pentru căderea d-sale.

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciul biurolui de cor. din Pesta.)

Viena, 19 Februarie. Ministrul președinte, contele Szapary s'a întorsu erî după amiazi la Budapesta. — Ministrul de culte făcu o vizită mai lungă nunțului palat. Ministrul de finance, Wekerle

și Steinbach au conferit mai multu timpu unul cu altul. Majestatea Sa monarculu va pleca mâne la Budapesta, pentru ca să țină discursul tronului. M. S. va petrece aici două zile. — Comisiunea pentru regularea valutei e convocată pe ziua de 8 Martie n. c.

Paris, 19 Februarie. În cameră interpelă deputatul Leherisse guvernul, că de ce nu a intervenit justiția în atacarea Constans-Laur. Camera primi ordinea de a guvernului, că justiția pentru toți cetățenii trebuie să fiă egală. Apoi ceru deputatul Hubard urgența pentru proiectul de lege asupra întrunirilor, pentru ca să pôte răspunde la atacurile episcopilor. Ministrul președinte răspunse, că guvernul respinge desaprîrea bisericei de stat. În ordinea de a se provócă guvernul ca să continue și mai departe politica republicană. Ministrul președinte Freycinet ceru votu de încredere, care nu s'a primitu cu 304 contra 202 voturi. Ministrul părăsiră sala. Apoi respinse camera urgența legii pentru întruniri.

Londra, 19 Februarie. În camera comunelor propuse primul lord al tesaurului prima cetire a bilului de administrațiune al Irlandei.

Viena, 19 Februarie. Starea sănătății archiducesei Maria Valeria s'a ameliorat.

DIVERSE.

Ofița și electricitatea. Se șoia, că aerul după șesurile înalte ale munților e o doctoria, pentru că e încărcat de ozon, dér nu se șoia că tocmai pentru acesta el e singurul antiseptic serios al microbului tuberculosei. Medicul plin de răbdare au descoperit un aparat practic numit carburator electric ce degajază ozon. Acestu aparat pus în odaia bolnavului și învîrtit de o manivelă, după cum se arată într'un articol al „Adevărului”, face aerul antiseptic încărcîndu-l de oxon, care ucide microbii încîndu-i, și bolnavului, care îl respiră ziua și în somn, tusea îi încetează, pofta de mîncare îi vine, în 20 zile după gravitatea casului se îngrașă și în 30 de zile puterile îi revin întrîndu în convalescență. Acestu nou lécu e recomandat și pentru bóle epidemice ca bronșita și influența.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maloru.

Sala „Hotelului Central” Nr. 1.

Duminecă în 21
și Lună în 22 Februarie a c.

Numai două reprezentații

a renumiților artiști

HOMES
&
Mme. FEY

Esperimente nouă senzaționale pe tîrîmul somnambulismului, mne-motehnice, al gîcirii gîndurilor, al psihologiei și manifestațiunii spirituale.

Pentru prima oră în Europa

Mediul vederii.

Prețul de intrare: Cerle 1 fl., I. locu numerotat 60 cr., II. locu 30 cr. Deschiderea cassei, 7 ore. Inceputul la 7 1/2 ore.

Bilete de intrare se capetă în librăria d-lui Wilh. Himesch, Tîrgul grăului.

Cursulu pieței Brașov

din 19 Februarie st. n. 18: 2

Table with exchange rates for various currencies and goods like gold, silver, and wheat.

Cursul la bursa din Viena

din 18 Februarie a. c. 1892

Table with stock market prices for gold, silver, and other commodities.

Table with various market prices including interest rates, exchange rates, and commodity prices.

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiune să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-lorū abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungaria: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad: 10 fr. for 3 months, 20 fr. for 6 months, 40 fr. for 1 year.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Sunday issues in Austro-Ungaria: 2 fl. for 1 year, 1 fl. for 6 months, 50 for 3 months.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Sunday issues in Romania and abroad: 8 franci for 1 year, 4 franci for 6 months, 2 franci for 3 months.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1891.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Brașov, Sibiu, and others, listing train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii gróse însemnăză orele de noapte.